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מופרדים מזכויותיהם:  

תמצית דוח הסניגוריה הציבורית בנושא החזקת אסירים בהפרדה
השנה בחרה הסניגוריה הציבורית להוציא דוח מיוחד ומקיף בנושא החזקת אסירים בתנאי הפרדה. אנו מקווים שהדוח יסב תשומת לב ראויה לבעיה הקשה של החזקת אסירים בהפרדה ויתרום לקידום דיון ציבורי ומשפטי, שהוא חיוני בעינינו לתיקון מצבם החמור של אסירים אלה. 

עשרות רבות של אסירים בישראל מוחזקים בתנאי הפרדה, וחלקם מוחזק כך לתקופות ממושכות – חודשים, ואף שנים. במהלך תקופת ההפרדה ספון האסיר, לבד ובחוסר מעש, במשך 23 שעות ביממה בתאו. במהלך החזקתם בהפרדה, חשופים האסירים לתנאי מחייה בלתי אנושיים וקשים מנשוא, וללא נגישות אמיתית לפעילויות טיפול, שיקום, תעסוקה, חינוך ופנאי. כמו כן, קיימת התעלמות מטרידה ממצבן הפגיע במיוחד של קבוצות אסירים מסוימות המוחזקות בהפרדה, כגון אסירים הסובלים מלקויות נפשיות קשות ואסירים קטינים. ההחזקה בהפרדה גורמת לאסיר נזקים חמורים ולעיתים אף בלתי-הפיכים, המתעצמים ככל שתקופת ההפרדה מתמשכת. כפי שנאמר, "אדם הוא חיה חברתית; טול ממנו חברת אדם ונטלת ממנו את טעם החיים". 
דוח הסניגוריה הציבורית אוצר בתוכו הן את סיכום הליקויים המרכזיים שנמצאו בתשעה אגפי הפרדה, כפי שנאספו על ידי אנשי הסניגוריה הציבורית במסגרת תפקידם כמבקרים רשמיים בבתי הסוהר במהלך שנת 2011, והן ידע שנאסף על ידי סניגורים ציבוריים אגב ייצוגם בהליכים משפטיים להארכת החזקתם של אסירים בהפרדה. שילוב הידע שנאסף משני מקורות אלה עם התייחסות נרחבת למשפט הבינלאומי, מסייע לאבחן בדוח בעיות מרכזיות הנובעות מהחזקתם של אסירים בהפרדה בישראל. לכל אורכו של הדוח מובאות גם שורה של המלצות לשיפורים ולפתרונות אפשריים לבעיות אלו, הן במישור המדיניות והחקיקה והן במישור הביצועי. 

ביקוריהם הרשמיים של אנשי הסניגוריה הציבורית במתקני הכליאה נעשים מתוקף מינוי מיוחד שניתן להם על ידי השר לביטחון פנים. מטרת המינוי היא לאפשר למבקר הרשמי לבדוק את התנאים בבתי הסוהר, דרכי הטיפול באסירים, ניהולם התקין של בתי הסוהר והתאמתם של כל אלה להוראות הדין ולהוראות אחרות.
מסקנתנו העיקרית בדוח זה היא כי אמצעי ההפרדה ננקט בישראל באופן בלתי מידתי ובניגוד להנחייתו הברורה של המחוקק לפיה הפרדה תינקט כאמצעי אחרון בלבד, ובאין מוצא אחר. בשב"ס ננקטת גישה מופרזת של הפרדת אסירים, המתעלמת מתוצאותיה הקשות של ההפרדה ומהתנאים הפיזיים הקשים הנלווים אליה. גישה זו מתבטאת, בין היתר, במחסור בפתרונות חלופיים להחזקה בהפרדה וביד קלה על "הדק" ההפרדה. 
בהעדר שילוב של אסירי הפרדה במסגרות טיפוליות ושיקומיות מיטיבות, הולכים ומתעצמים הנזקים שנגרמים לאסיר בשל בידודו המתמשך. למעשה, הניסיון לפתור באמצעות הפרדת האסיר בעיות מסוימות, כגון שמירה על ביטחון בתי הסוהר ועל שלומם של האסירים, יוצר בעיה חדשה, רחבה ומדאיגה לא פחות. להחזקה בהפרדה השלכות חמורות על מצבו הגופני והנפשי של האסיר ועל יחסו לסביבתו, תוך סיכון להגברת פוטנציאל האלימות הנשקף ממנו. לפיכך, מדיניות ההפרדה הנהוגה כיום בשב"ס צריכה להדאיג את הציבור בכללותו.    
להלן קטעים מרכזיים מתוך פרקי הדוח:    

א.2. המסגרת המשפטית להחזקת אסירים בהפרדה

החוק הקיים מאפשר להחזיק אסיר בהפרדה מטעמים של ביטחון המדינה, ביטחון בית הסוהר, שמירה על שלומם או בריאותם של האסיר או של אסירים אחרים, ולשם מטרות נוספות. 
החזקתו של אסיר בהפרדת יחיד (הפרדת האסיר לבד בתאו) עד לתקופה של חצי שנה ובהפרדה זוגית (החזקת האסיר עם אסיר אחד נוסף בלבד בתאו) עד לתקופה של שנה הינה עניין שבסמכותו המינהלית של שירות בתי הסוהר. 
לשם הארכת ההפרדה מעבר לכך נדרשת החלטה של בית המשפט המחוזי, אשר רשאי להורות על המשך ההפרדה עד לתקופה של חצי שנה בהפרדת יחיד ושנה בהפרדה זוגית. לאחר מכן, בית המשפט המחוזי רשאי לשוב ולהורות על הארכת תקופות ההפרדה כאמור, ללא הגבלת זמן של תקופה ההפרדה. 
הנחיית המחוקק היא כי ההפרדה היא אמצעי אחרון ולא ראשון, וכי ניתן להחזיק אסיר בהפרדה רק כשלא ניתן להשיג את מטרת ההפרדה בדרך אחרת. בית המשפט העליון פסק, לא אחת, כי החזקת אסיר בתנאי הפרדה היא בבחינת חריג, ושהשימוש בו מוגבל רק לאותם מקרים בהם לא ניתן להשיג את מטרת ההפרדה באמצעי אחר. 
א.3. נתונים כלליים

על פי נתונים מדאיגים שהציג שירות בתי הסוהר, עשרות רבות של אסירים מרצים את עונשם בתנאי הפרדה, וחלקם נמצא בהפרדה במשך שנים רבות.
בדוח מובא מקבץ נתונים מן השנים האחרונות, ובכלל זה נתונים עדכניים מיוני 2012 שהועברו לסניגוריה הציבורית על ידי שב"ס:

סה"כ אסירים בהפרדה: 121. 
מתוכם: 24 בהפרדה זוגית; 12 קטינים; 3 נשים; 18 אסירים ביטחוניים. 
בהתפלגות משך ההפרדה: 39 אסירים מוחזקים בהפרדה לתקופה מירבית של 3 חודשים; 24 אסירים מוחזקים בהפרדה מ-3 חודשים ועד שנה; 21 אסירים מוחזקים בהפרדה משנה ועד שנתיים; 36 אסירים מוחזקים בהפרדה מעל שנתיים.
ב. תנאי הכליאה באגפי הפרדה – תמונת מצב מתוך ביקורים רשמיים שערכו אנשי הסניגוריה הציבורית בשנת 2011

בפרק זה מפורטים בהרחבה ליקויים שנמצאו ב-9 אגפי הפרדה בשב"ס במהלך ביקורים רשמיים אותם ביצעו עורכי-הדין עובדי הסניגוריה הציבורית במהלך שנת 2011. 
ב-9 מתקנים בהם ביקרו אנשי הסניגוריה הציבורית בשנת 2011, נמצאו ליקויים חמורים באגפי ההפרדה. ליקויים אלה נוגעים, בין היתר, לתנאי כליאה פיזיים בלתי אנושיים וקשים מנשוא; למחסור בולט ומטריד בזמינותם של טיפול סוציאלי ורפואי ובמסגרות שיקום, תעסוקה, חינוך ופנאי; להחזקת חולי נפש ואסירים הסובלים מלקויות נפשיות חמורות בהפרדה תחת השמתם באגפים ייעודיים מתאימים למצבם; ולפגמים במתן האפשרות לשוחח בטלפון ולצאת לטיול יומי בחצר. עוד נמצאו נתונים המדגימים את משך הזמן הארוך של ההחזקה בהפרדה.
השמירה על תנאי מחייה ראויים היא קריטית וחשובה במיוחד באגפי ההפרדה, בהם שוהים האסירים בתאיהם בחוסר מעש 23 שעות ביממה, כשמרחב התא הוא מרחב המחייה היחיד העומד לרשותם. הסניגוריה הציבורית סבורה כי אין להסתפק רק בתיקון מיידי של הליקויים הקיימים בתנאי הכליאה הקשים השוררים כיום בתאי ההפרדה. הכלל המנחה צריך להיות שתנאי הכליאה הפיזיים באגפי ההפרדה יהיו טובים יותר מהתנאים באגפים הרגילים, וזאת כדי לצמצם את ההשלכות הקשות של ההפרדה על הבריאות הגופנית והנפשית של האסירים. בנוסף, יש לשים דגש מיוחד באגפי ההפרדה על הנגשת טיפול נפשי וסוציאלי מתאים, פעילויות שיקום, תעסוקה, חינוך ופנאי, אשר יאפשרו שמירה על שלומו של האסיר הנמצא בהפרדה, ייצרו בעבורו הזדמנות להעביר את זמנו באופן חיובי ויסייעו לו להשתלב בהמשך באגף רגיל. לבסוף, יש לפתח תפיסה מערכתית אשר תייצר לאסירי הפרדה הזדמנויות למגע חברתי עם אסירים אחרים, במטרה לשמר אצלם יכולות לקשרים חברתיים ולפתח מוטיבציה ותמריצים לצאת באופן הדרגתי מההפרדה. 
ב.2. משך ההחזקה בהפרדה

כאמור, לפי נתוני שב"ס שהובאו לעיל, עשרות רבות של אסירים מוחזקים בהפרדה מדי שנה, כשחלקם מוחזק בהפרדה לתקופות ארוכות. אף לסניגוריה הציבורית מוכרים אסירים שנמצאים בהפרדה במשך שנים רבות. כך למשל נודע לסניגוריה, אגב פעולתה כמי שמייצגת אסירים בהליכים שונים, כי בשב"ס מצויים אסירים שנמצאו בהפרדה 24 שנים, 23 שנים, 19 שנים ו-9 שנים. חלקם עדיין מצויים בהפרדה. גם במהלך הביקורים הרשמיים בשנת 2011, נחשפו המבקרים הרשמיים למספר דוגמאות הממחישות את פרק הזמן הארוך שבו נתונים אסירים בתנאי הפרדה.
להלן חלק מהממצאים:

בבית סוהר השרון, כפי שיפורט בהרחבה בהמשך, בתא 2 המוגדר כ"תא השגחה" המיועד למי שיש חשש כי ישלח יד בנפשו, שהה אסיר המוחזק בהפרדה מזה כ-7 שנים, בין היתר בשל בעיות נפשיות. בתא 14 שהה אסיר הפרדה הסובל מבעיות פסיכיאטריות ומוחזק בתנאי הפרדת יחיד כ-9 שנים (במהלך השנים הוא הועבר מידי פעם לאגפים רגילים, לתקופה מצטברת של כ-17 חודשים).

בבית סוהר גלבוע טען אחד האסירים כי הוא מוחזק כבר שנתיים ברצף בהפרדה, וכי מתוך 24 שנות מאסר אותן ריצה עד כה הוא הוחזק במשך כ-20 שנה במצטבר בהפרדה. אסיר נוסף טען כי עד עתה הוא ריצה 23 שנות מאסר, מתוכן 7 שנים בהפרדה.
ב.3. התנאים הפיזיים באגפי ההפרדה
 
בביקוריהם הרשמיים של אנשי הסניגוריה הציבורית בשנת 2011 נמצאו ליקויים חמורים בתנאי הכליאה בתאי ההפרדה העומדים בניגוד לסטנדרטים שנקבעו בחוק. בין היתר, נמצאו חום ומחנק קשים בקיץ וקור בחורף, תנאי תברואה ירודים, מזיקים בתאים, תאורה בלתי מספקת, תנאים מבניים שיש בהם כדי לפגוע בפרטיותם של הכלואים ועוד. 

להלן יובאו ממצאים מרכזיים באשר לתנאים הפיזיים בתאי ההפרדה:
בבית סוהר הדרים, נוכח כל הליקויים שנסקרו בהרחבה בדוח, העריכו המבקרים הרשמיים כי אין להמשיך ולשכן אסירים באגף ההפרדה לפני עריכת שיפוץ נרחב ויסודי בו. 

מצבו של תא 7 הוא החמור מכולם, והוא אף הוגדר על ידי המבקרים הרשמיים כ"מחריד". בתא שתי מיטות קומתיים וחדר שירותים עם כיור. אין דלת או מחיצה כלשהי בין חדר השירותים לתא. בעת הביקור, תאורת השירותים לא עבדה וצנרת הכיור הייתה מקולקלת כך שהכיור היה מוצף במים עומדים. כמו כן, בשירותים ישנו פתח הפונה למסדרון הסוהרים, דבר שלא מותיר כל פרטיות בעת עשיית הצרכים. הקירות בתא מלוכלכים וחשופים עד לבטון. התא היה מטונף באופן חריג והלכלוך בו עלה על גדותיו: אוכל ישן מפוזר על הרצפה ועל המיטות, מקקים מהלכים על הרצפה והקירות, ועל הרצפה בלטו כתמי דם. העצור השוהה בתא מסר כי הוא שובת רעב מזה חמישה ימים ומקיא דם, ומכאן כתמי הדם שנצפו על הרצפה. עוד ציין כי הוא לא זכה לקבל טיול בחצר, לא מקבל שיחות טלפון ולא פגש ברופא.
תא 1, המכונה "החללית", מיועד לכלואים אשר ביצעו ניסיון התאבדות או שישנו חשש ממשי שיעשו כן. בתא זה אין חלון חיצוני ושוררת בו תחושת מחנק קשה. בנוסף, השליטה על תאורת התא מתבצעת מבחוץ כך שלא מתאפשר לאסיר לכבות ולהדליק את האור כרצונו. בתא אין כיור, השירותים הם "שירותי כריעה", והמקלחת, שהינה חור בקיר ממנו נובעים מים, מצויה מעל השירותים. בעת הביקור הרשמי, המקלחת כלל לא עבדה, והמבקרים הבחינו במזיקים שונים שמהלכים על קירות התא. הכלואים באגף טענו כי לא אחת מאיימים סוהרי האגף כי יכניסו אותם לתא זה כאמצעי ענישה. 
בתא 4 האסלה והכיור חלודים ומלאים במים, למקלחת אין דלת או מחיצת הפרדה, והיא למעשה רק פתח יציאת מים מהקיר. אנשי הסניגוריה הציבורית התרשמו כי מצבו של התא ירוד עד מאוד: קירות התא מתקלפים ועליהם מהלכים מזיקים; לעצור לא היו נייר טואלט ומוצרי היגיינה בסיסיים; ואין בתא חלונות, למעט חלון דלת התא הסמוך לאסלה והפונה אל המסדרון. התא מחניק עד כדי כך, שהמבקרים הרשמיים העידו כי קשה לנשום בו. האסיר ששהה בתא ציין שאינו מתקלח כי המקלחת ממוקמת למול חלון הדלת שפונה למסדרון באופן הפוגע בפרטיותו. 
בבית סוהר איילון התקשו המבקרים הרשמיים לשהות בתאים לפרק זמן שעלה על מספר דקות והתרשמו ששהייה בתא למשך 23 שעות רצופות ביממה היא חוויה בלתי נסבלת.
הקירות בתאים מעופשים, השירותים הם שירותי כריעה ובחלק מהתאים גם נצפו מקקים. במהלך הביקור הרשמי, מסדרון האגף היה מוצף במים, דבר שיצר לחות רבה באגף. למבקרים הרשמיים נמסר כי ההצפה נגרמה בעקבות שטיפת התאים ויציאת מים מהמקלחות, אולם עד לתום הביקור העניין לא טופל והמסדרון נותר מוצף. יצוין, כי גם בביקור שבוצע בשנה הקודמת נמצא כי מסדרון אגף ההפרדה מוצף, אולם אז נטען שהדבר נגרם בשל נזילה מהמזגן שתוקנה. עוד נמצא שמצב האוורור והתאורה בתאים בעייתי ביותר: מדובר בתאים שאין להם כל חלון חיצוני ולא חודר אליהם כל מקור אור טבעי. במרכזם של התאים מסדרון ארוך, כאשר בדלת כל תא קיים אשנב קטן ומעליו רשת אוורור הפונה למסדרון. האשנב סגור ברוב שעות היום והאוויר הנכנס לתא אמור להיכנס מבעד לרשת העליונה. בתאים המרוחקים שוררים חום ומחנק עזים מאוד, חרף קיומם של שני מאווררים בכל תא. 
בבית סוהר שיטה נמצאו באגף ההפרדות תאים בהם למקלחת ולשירותי הכריעה חור ניקוז משותף, והמקלחת ממוקמת מעל השירותים. עוד נמצא כי למקלחת אין ראש או צינור כלשהו לכיוון זרימת המים אל מעבר לקיר. באחד התאים חסר וילון למקלחת ולשירותים לצורך שמירה על פרטיות האסיר. אחד מתאי הצינוק שבאגף זה היה כה צפוף עד כי האסיר ששהה בתא שוחח עם המבקרים תוך שכתפיו נגעו מצד אחד בקיר של התא ומצד שני במיטה הדו-קומתית שבתא. 
בבית סוהר השרון, התרשמו נציגי הסניגוריה הציבורית כי במרבית התאים באגף ההפרדה קיימת בעייה קשה של חום ומחנק ואין בהם מקומות אחסון נאותים. 
אסירים רבים באגף אף הלינו על סגירתם של אשנבי החלון שבדלת למשך מרבית שעות היום, עד שעות אחר הצהריים, באופן המגביר את תחושת המחנק בתאים אף יותר. 
בבית סוהר רימונים התרשמו נציגי הסניגוריה הציבורית לרעה במיוחד מתא 21 והעידו כי הוא אינו ראוי להחזקת בני אנוש. 
התא אינו כולל חלון והמחנק בו בלתי נסבל. התא מלוכלך, אין בו מכשיר טלוויזיה או רדיו, ואף אין בתא שולחן וכיסא, כך שאסיר השוהה בו נאלץ לאכול במיטותו או בעמידה. 
ב.4. מחסור בטיפול סוציאלי ורפואי ובפעילויות שיקום, תעסוקה, חינוך ופנאי

חרף הוראות המחוקק, נמצאו ליקויים רבים וחמורים בכל הקשור למחסור בטיפול סוציאלי ושיקומי ראוי לאסירי הפרדה. במקרים רבים, גם כשהטיפול ניתן, הדבר נעשה בתנאים בלתי ראויים, שאינם מכבדים את האסיר ואינם מאפשרים התייחסות טיפולית ממשית. עוד נמצא מחסור חמור בפעילויות תעסוקה, חינוך ופנאי. זאת, למרות החשיבות המיוחדת של פעילויות מעין אלה דווקא לאסירי ההפרדה, השוהים בתאיהם בחוסר מעש למשך 23 שעות ביממה. הנגישות לפעילות חיובית ולתמיכה טיפולית אישית היתה יכולה ליצור אצל אסירים אלה מוטיבציה להתנהגות חיובית, והזדמנות, מועילה לאסירים ולשב"ס כאחד, להוכיח כי הם ראויים להוצאה מהפרדה. 
בנוסף, נמצא מחסור בטיפול רפואי זמין, ובמיוחד מחסור במעקב פסיכיאטרי ראוי אשר נודעת לו חשיבות מיוחדת אצל אסירי ההפרדה, שהרי פוטנציאל הפגיעה הנפשית בהם כתוצאה מההפרדה גדול במיוחד.
התמונה העולה מן הביקורים הרשמיים מלמדת על קיומה של בעייה חריפה ביחס לטיפול סוציאלי לאסירי ההפרדה. בעיה זו דורשת תיקון מקיף והקצאת משאבים לצורך הנגשת כוח אדם טיפולי המתאים לאגפי ההפרדה וכן התאמה של תכניות טיפול ושיקום לאגפים אלה גם בהתחשב במגבלות הנגזרות מעצם מהותה של ההפרדה. אנו מתרשמים כי על אף התנאים הקשים והצרכים של אסירי ההפרדה, לא נעשה מאמץ מספק לפתח תכניות טיפוליות המותאמות למצבם המיוחד של אסירים אלה. כך, למשל, ככל שפעילויות טיפוליות קבוצתיות אינן מתאפשרות, שכן הן חותרות תחת רעיון ההפרדה מלכתחילה, נדרש לפתח תכניות טיפוליות מיוחדות אשר תינתה באופן פרטני. נגישות אסירי ההפרדה לטיפול מסוג זה חייבת להיות מלאה ויזומה מתוך מטרה לקדם את האסיר ולהוציאו מהפרדה, ואין להסתפק בהתערבות חלקית הממוקדת באיתור מצוקה חריפה ומתן מענה מצומצם ובדיעבד. לצד זאת, יש להבטיח כי פגישות טיפוליות עם אסירי ההפרדה ייערכו בתנאים ראויים המכבדים הן את המטופל והן את המטפל, תוך איזון ראוי עם הצורך בשמירה על הבטחון בבית הסוהר.
בדומה לטיפול הסוציאלי והשיקומי, יש לתת את הדעת גם לצורך בהנגשתן של פעילויות תעסוקה, חינוך ופנאי בהיקף מספק לאסירים, על מנת לאפשר להם עיסוק חיובי ואלטרנטיבה ראויה לחוסר מעש מתמשך. 

להלן ממצאים מרכזיים:   

בבית סוהר רימונים, אסירי ההפרדה לא זוכים לתכניות טיפול, חינוך או תעסוקה, ואף השיחות עם רב בית הסוהר מתקיימות לעיתים נדירות בלבד. 
עוד נתקלו המבקרים הרשמיים בתופעה חמורה, לפיה שיחותיהם של האסירים באגף ההפרדה עם גורמי הטיפול השונים, ובכלל זה עובדים סוציאליים, פסיכיאטריים, רב וכו', לא מתבצעות פנים מול פנים אלא מבעד לאשנב הדלת. דרך טיפול זו פסולה, בלתי אפקטיבית ואינה מכבדת את האסיר (כמו גם את הגורם המטפל). ראוי לציין בהקשר זה כי למיטב ידיעתנו מדובר בתופעה רוחבית וכי בבתי סוהר נוספים, פגישות בין אסיר הפרדה לבין עובד סוציאלי, פסיכיאטר וגורמי טיפול אחרים מתבצעות מבעד לאשנב הדלת. 
בבית סוהר איילון, שיחות פרטניות ניתנות לאסירים רק על פי צו של בית משפט, ועל כן רובם המכריע של האסירים אינם זוכים לשיחה פרטנית עם העובדת הסוציאלית באגף. בבדיקה שערכו המבקרים הרשמיים ביומן האגף לא נמצא כל תיעוד למפגשים פרטניים של העובדת הסוציאלית עם אסירים. זאת, אף שבמועד הביקור הרשמי שהה באגף אסיר אשר זכאי על פי החלטת בית המשפט לקיים שיחות פרטניות עם העובדת הסוציאלית. האסיר מסר כי ויתר על קיום השיחות, שכן השיחות הפרטניות נערכו במשרדו של מפקד האגף תוך שהאחרון נכנס ויצא מן החדר לאורך כל המפגש. נוכח ההשפעה הקשה שעלולה להיות להפרדה על מצבם הנפשי של האסירים, קיימת חשיבות מכרעת לקיום קשר טיפולי. הקשר הטיפולי צריך להתקיים ביוזמת שב"ס, אף ללא קשר להחלטות שיפוטיות המחייבות לעשות כן, ובתנאי פרטיות הולמים. בשל האמור, מן הראוי כי יוקצה מקום מפגש מסודר לשם כך. 
באשר לפעילויות חינוך, הרי שהאסירים באגף ההפרדה אינם זכאים להשתלב במסגרת החינוכית הקיימת בבית הסוהר. באשר לטיפול הרפואי, הלינו אסירים באגף ההפרדה על אי-מתן טיפולים רפואיים במועד לאותם אסירים הזקוקים לטיפול רפואי קבוע. 
בבית סוהר השרון התרשמו המבקרים הרשמיים כי הטיפול הסוציאלי והפסיכיאטרי באגף ההפרדה לוקה בחסר. כך, מרבית האסירים באגף הלינו על העדרו של טיפול סוציאלי קבוע ומוסדר. נמצא כי לאסירים באגף ההפרדה אין כל אפשרויות תעסוקה, חינוך, טיפול או שיקום. 
מבדיקה שערכו המבקרים הרשמיים ביומן האגף, עלה כי העובדת הסוציאלית מגיעה לאגף רק אחת לשבוע, ושוהה באגף פחות משעה. מיומן האגף עלה כי הגורמים המקצועיים המגיעים לביקור באגף אינם משוחחים עם כלל האסירים, אלא עם מספר אסירים בלבד. כך, נוצר מצב בו אסירים רבים אינם זוכים לפגוש בעובדת הסוציאלית ולשוחח עימה באופן קבוע, אלא לעיתים רחוקות בלבד. המצב זהה גם באשר לשיחות עם הפסיכיאטר. נמצא כי חלוקת התרופות הפסיכיאטריות נעשית על-ידי חובש, וכי הפסיכיאטר אינו מגיע לאגף בתדירות קבועה, אף לא אחת לשבוע, אינו משוחח עם האסירים הסובלים מבעיות פסיכיאטריות ואינו עוקב באופן רציף אחר הטיפול בהם. 

כאשר עסקינן באגף כה גדול ומורכב, בו אסירים רבים זקוקים במיוחד לליווי וסיוע סוציאלי, לא די בביקור חד-שבועי בן פחות משעה. מן הראוי כי ביקורים אלה ייעשו באופן תדיר וכי לכל אחד מהאסירים תתאפשר שיחה עם העובדת הסוציאלית. המעקב והטיפול הפסיכיאטרי אף הוא ראוי שייעשה באופן קבוע ויומיומי. באשר לאורך המפגשים, יש לאפשר פגישה ארוכה יותר עם גורמי הטיפול, הסוציאליים והפסיכיאטריים, הן בכדי להקל על הקשיים הנובעים מתנאי המאסר הקשים במיוחד באגף ההפרדה, הן בכדי לאפשר לאסירים טיפול ושיקום מינימאליים והן על מנת לקיים מעקב, ולו באופן חלקי, אחרי מצבם הנפשי של האסירים.
בבית סוהר הדרים, בתא 5 באגף ההפרדה, שהה עצור ימים שמסר כי שהה 24 שעות בתא "חללית" המיועד לאסירים שיש חשש כי ישלחו יד בנפשם, ובהמשך הועבר לתא ההפרדה. למרות מצבו הנפשי הפגיע, האסיר ציין כי מעת הגעתו למתקן הוא לא פגש עובד סוציאלי ורופא. אחד האסירים הציג בפני המבקרים חבלות על גופו. לדבריו, נפל במקלחת מספר ימים קודם לכן, וחרף בקשתו, טרם נבדק על ידי רופא, וקיבל אקמול בלבד לשיכוך הכאבים. 
ב.5. החזקת אסירים חולי נפש או הסובלים מליקויים נפשיים בהפרדה

שורה ארוכה של מחקרים שנערכו בעולם מלמדת כי החזקה בתנאי הפרדה מגבירה את הסיכוי להתפרצות מחלת נפש או לנקיטת ניסיונות אובדניים מצד האסיר. ממצאים אלה מתייחסים לאסירים ללא רקע פסיכיאטרי, ועל אחת כמה וכמה לאסירים מעורערים נפשית טרם הכנסתם להפרדה. 
כפי שעולה גם מביקוריהם הרשמיים של המבקרים מהסניגוריה הציבורית, במתקני הכליאה מוחזקים בהפרדה אסירים חולי נפש או כאלו הסובלים מהפרעות נפשיות חמורות. לדעתנו, החזקתם בהפרדה של אסירים הסובלים מלקויות נפשיות חמורות עומדת בניגוד לעקרונות היסוד של שיטת המשפט בישראל, ויש להפסיק לנקוט בה לאלתר. מקומם של אסירים אלה, בתקופות בהן אינם מאושפזים במחלקה לבריאות הנפש של שירות בתי הסוהר, איננו באגפי ובתאי ההפרדה. יש להקים ולטפח אגפים רגילים תחת השגחה מתאימה או אגפים מיוחדים וייעודיים, המותאמים לטיפול באסירים הסובלים מבעיות נפשיות.
להלן ממצאים מרכזיים:

בבית סוהר השרון מצאו המבקרים הרשמיים כי אסירים רבים המוחזקים בהפרדה סובלים מבעיות פסיכיאטריות קשות, וכי לרוב בעיותיהם הפסיכיאטריות הן הסיבה להחזקתם בהפרדה. 
במהלך הביקור הרשמי, ביקשו אנשי הסניגוריה הציבורית לבקר בתא 15, אולם האסיר ששהה בתא סירב, והסכים לשוחח עימם רק מבעד לאשנב התא. מהשיחה עימו התברר כי מדובר באסיר הסובל ממצב פסיכיאטרי קשה ביותר, אשר עקב אירועים שהתרחשו בעבר ובשל החשש לשלומם של הסוהרים, הוא אזוק בידיו וברגליו כבר 5 חודשים ברציפות, גם כאשר הוא נמצא בתאו לבד. בעת הביקור הרשמי, ניסו הסוהרים להסיר ממנו את האזיקים, אולם התברר כי עקב חלודה לא ניתן היה להסירם. מתאו עלה ריח עז של זבל, וזאת, לדברי הסוהרים, מאחר והאסיר מסרב לנקות את התא, להתרחץ או להחליף בגדים. עוד התברר כי האסיר שוהה בתא כל שעות היממה כאשר האורות מכובים, אינו צופה בטלוויזיה ואף אינו יוצא לטיול היומי. המבקרים העריכו כי מקומו של האסיר אינו בבית הסוהר בתנאי הפרדה אלא בבית חולים פסיכיאטרי, כגון מב"ן.
תא 2 באגף ההפרדה הוא תא מרושת במצלמות, ועל כן הוא מוגדר "תא השגחה", היינו כזה הנועד להשגחה מיוחדת על אסיר שיש חשש כי ישלח יד בנפשו. בעת הביקור הרשמי, שהה בו אסיר הסובל מבעיות פסיכיאטריות ומוגדר כ"אסיר השגחה". במהלך הביקור התברר כי חרף העובדה שנטען שהאסיר סובל מבעיות פסיכיאטריות, הוא לא פגש בפסיכיאטר מזה תקופה ממושכת, והתרופות אותן הוא מקבל ניתנות לו באמצעות חובש בית הסוהר. כתוצאה מכך, במשך תקופה ארוכה אין באפשרותו להלין ישירות בפני פסיכיאטר באשר לטיפול התרופתי אותו הוא מקבל או ליידע את הפסיכיאטר באשר לתופעות הלוואי הנגרמות לו כתוצאה מטיפול זה. כמו כן, האסיר מסר כי שיחותיו עם העובדת הסוציאלית מתבצעות דרך אשנב הדלת, והוא אינו זוכה לצאת לפגוש אותה בחדרו של מפקד האגף. אסיר זה הוחזק בהפרדה במועד הביקור הרשמי מזה כ-7 שנים (5 חודשים שהה באגף רגיל), בין היתר בשל בעיותיו הנפשיות. 

בבית סוהר הדרים שהה באחד התאים באגף 9 (בידוד והפרדה) עצור ימים הנתון בהשגחה בתא מרושת מצלמות. העצור הציג בפני המבקרים הרשמיים סימני דקירה קשים בגבו ומסר כי טרם נבדק על ידי רופא. המבקרים התרשמו כי העצור זקוק לטיפול פסיכיאטרי, ואולם פסיכיאטר טרם הגיע לבדוק אותו והוא אף לא נשלח לבדיקה רפואית.
בבית סוהר נווה תרצה יותר ממחצית מהאסירות בבית הסוהר סובלות ממחלות נפשיות. בניגוד למערך הקיים עבור גברים המטופלים פסיכיאטרית, כדוגמת מחלקת בריאות הנפש בשב"ס (מב"ן), בבית סוהר נווה תרצה לא קיימת מחלקת בריאות נפש, או אגף נפרד המיועד לספק טיפול הולם לאסירות הלוקות בנפשן. אסירות הסובלות מליקויים נפשיים משולבות בדרך כלל באגפים הרגילים, חלקן עם אסירות תומכות, ואילו אסירות שמצויות במצב נפשי סוער במיוחד, מוחזקות בתאי בידוד והפרדה.

החזקתן של אסירות אשר מצבן הנפשי אינו מאפשר שילובן באגפים הרגילים, במשך תקופה ארוכה בתנאי הפרדה, מהווה פגיעה קשה ולא מידתית באסירות. לכל הפחות, ניתן היה למנוע פגיעה זאת  אילו היה קיים אגף ייעודי לאוכלוסייה מיוחדת זו.

ב.6. שיחות טלפון והזכות להליכה באוויר הפתוח

בתת-פרק זה מובאים מספר ממצאים מרכזיים בהם נמצאו ליקויים במתן הטיול היומי ושיחות הטלפון לאסירי ההפרדה. עוצמת הליקויים צריכה להימדד לאור חשיבות שעת הטיול ושיחות הטלפון עבור אסירים הנמצאים 23 שעות ביממה בתאים שבחלקם שוררים תנאים קשים של חום ומחנק, ללא חשיפה לאור השמש, ותוך ניתוק כמעט מוחלט מכל קשר אנושי.
בבית סוהר השרון נערכו שני ביקורים רשמיים. לאחר הביקור הראשון שנערך באגף ההפרדה, הגיעו למשרדי הסניגוריה הציבורית תלונות מצד אסירים מאגף ההפרדה, לפיהן חלה הרעה בתנאי שיחות הטלפון לאחר חילופי מפקד בית הסוהר. האסירים התלוננו על צמצום במספר מכשירי הטלפון באגף ובזמני השיחות. לדבריהם, הותר להם לשוחח בטלפון עד שעה 17:00 בלבד, שעת סגירת האגף. בעקבות התלונות פנתה הסניגוריה הציבורית למפקד מחוז מרכז בשב"ס, אשר הוציא הנחייה לפיה יותר לאסירי ההפרדה לשוחח בטלפון עד השעה 20:00 מדי יום, ויתווספו מכשירי טלפון. בסוף שנת 2011 נערך ביקור רשמי שני באגף ההפרדה, כדי לבחון את התנהלות האגף בעקבות החלפת מפקד הכלא. במהלך הביקור שאלו המבקרים הרשמיים את מפקד בית הסוהר הנכנס מדוע הורה, עם כניסתו לתפקיד, לצמצמם את מספר מכשירי הטלפון באגף ולהפחית בזמני השיחות. מפקד בית הסוהר הסביר כי מטרתו הייתה לגרום למהומה סביב הסוגיה וליצור לחץ אשר יוביל בסופו של יום להוצאת הנחייה כללית. מפקד בית הסוהר ציין כי למעשה מטרתו היתה ליצור שוויון בין אגפי ההפרדה במחוזות השונים, שכן לדבריו, במחוז הדרום, זכאים אסירי ההפרדה לשוחח בטלפון עד השעה 20:00 בלבד, ואילו בכלא השרון הם היו זכאים לשוחח בטלפון עד לשעה 22:00. לדבריו, השיג את מטרתו כאשר יצאה הנחיה כללית לאפשר לאסירי ההפרדה לשוחח בטלפון עד השעה 20:00. 

אין ספק כי התנהלות זו של מפקד בית הסוהר היא בלתי ראויה, בלשון המעטה. הגבלת שיחות הטלפון עד השעה 17:00 רק כדי להביא ללחץ שיוביל לקיצור שעות השיחות הטלפוניות משעה 22:00 לשעה 20:00, גרמה לפגיעה קשה בזכויותיהם של אסירי ההפרדה.

בבית סוהר הדרים הלינו רוב האסירים באגף ההפרדה כי פעמים רבות נשללת מהם האפשרות לטיולים יומיים בחצר, והם נאלצים לשהות בתאיהם 24 שעות ביממה. בנוסף, עצור השוהה בהפרדה מזה כשנה מסר כי הוא ממעט לצאת לטיול היומי מאחר ובזמן הטיול הוא אזוק בידיו וברגליו באופן המכאיב לו ומונע ממנו להתנועע בחופשיות.
בבית סוהר איילון, החצרות ריקות, אין בהן מתקן מים, והאסירים מורשים להכניס לחצר בקבוק מים בלבד. חלק מהאסירים מסרו כי אינם מנצלים כלל את שעת היציאה לחצר בשל החום הרב והעדר מכשירי ספורט. מספר אסירים הלינו כי שעות היציאה לחצר קבועות ואינן משתנות, ולכן אם נקבעה להם יציאה לחצר בשעת צהריים, בשיא החום, הם מוותרים עליה. בנוסף, ציינו האסירים כי אם ברצונם לשהות בחצר פחות מהזמן המוקצה לכך, לא תמיד נמצא קצין פנוי שיכול ללוותם לתאים, ועל כן הם נאלצים לשהות בחצר מלוא השעה חרף קיומם של צרכים פיזיים והחום הרב. 
ב.7. יחס הסוהרים

בדרך כלל נתקלים אנשי הסניגוריה הציבורית במהלך ביקוריהם הרשמיים במתקני כליאה ביחס חיובי וראוי של סגל שב"ס אל האסירים. במקרים בודדים נתקלו המבקרים בטענות על חריגות מנורמה זו, כפי שיפורט להלן:
בבית סוהר איילון נשמעו במהלך הביקור הרשמי לא מעט תלונות מאסירים באשר ליחס מפקד האגף. לדבריהם, מפקד האגף מתייחס אליהם באופן משפיל ומתעלם מפניותיהם. באשר לשאר אנשי הסגל, נמסר כי יחסם לאסירים אנושי והוגן. 
במהלך הביקור הרשמי באגף ההפרדה, מסר אחד האסירים כי מפקד האגף מסרב באופן עקבי לקבל ממנו עתירות אסיר לצורך העברתן להגשה בבית המשפט. האסיר טען כי ניסה מספר פעמים לשוחח עם סגן מפקד המתקן בזמן ביקוריו באגף, אולם הלה פטר אותו בתשובה "לא עכשיו". המבקרים הרשמיים ציינו כי במהלך השיחה עם האסיר התפתח עימות מילולי קשה ביותר בין האסיר לבין סגן מפקד בית הסוהר, תוך שהאסיר עומד על שלו ומדגיש כי רשויות האגף מסרבות בעקביות לקבל ממנו עתירות אסיר להגשה לבית משפט. האסיר היה נסער ומירר בבכי, ואילו סגן מפקד המתקן הגיב בחריפות עד כדי איבוד עשתונות.
ג. השלכות ההפרדה על מצבו הנפשי של האסיר

כאמור לעיל, שורה ארוכה של מחקרים שנערכו בעולם מלמדת כי החזקה בתנאי הפרדה מגבירה את הסיכוי להתפרצות מחלת נפש או לנקיטת ניסיונות אובדניים מצד האסיר, גם במקרים בהם הוא אינו בעל רקע פסיכיאטרי. החשש לנזקים נפשיים עקב הפרדה גובר לגבי אסירים שהם חולי נפש או סובלים מלקויות נפשיות עוד בטרם הושמו בתנאי הפרדה.
כבר בשנת 1996 צוות המשרד לביטחון פנים שעסק בנושא הפרדת אסירים קבע, כי להחזקת אסיר בהפרדה השלכות קשות על שלומו הנפשי והפיזי: "ממצאי המחקרים בנושא הם חד-משמעיים ומלמדים כי הכליאה בהפרדה יוצרת תגובות פסיכוטיות עמוקות, כגון : הלוצינציות (חזותיות ואקוסטיות) מראות גוף מעוותות, תחושה של חנק ובלבול מחשבתי, אובדן זכרון, קושי להתרכז, אובססיות, מצבים פרנואידיים ועוד. זאת, בנוסף למצבים פיזיים עקב חרדה הנגרמת ע"י הכליאה בהפרדה ... אין ספק שקיים פרק זמן גבולי שאחריו מרבית האנשים יחושו שהבידוד הינו בלתי נסבל ויסבלו, כתוצאה מכך מתופעות ארוכות טווח". 
בשנים האחרונות הולכת וגוברת בעולם המודעות לקשיים שמעוררת הפרדת אסירים, וארגונים בינלאומיים שונים קוראים למדינות השונות להורות על הפסקת החזקתם של אסירים חולי נפש בהפרדה נוכח ההשלכה הקשה שיש לתנאי מאסר אלו על שלומם הנפשי. 
עמדות מקצועיות אלו עולות בקנה אחד אף עם עמדתו של ד"ר משה בירגר, מנהל החטיבה לפסיכיאטריה משפטית (מב"ן) המעניקה את שירותי הייעוץ הפסיכיאטרי לשירות בתי הסוהר. מחוות דעת מן העת האחרונה אשר הוגשו לבית המשפט המחוזי בהליכי בקשה להארכת החזקת אסירים בהפרדה, ניתן ללמוד כי מנהל מב"ן תומך בעמדה כי החזקתם של אסירים חולי נפש בהפרדה מסכנת באופן ממשי את שלומם הנפשי וקיים חשש ממשי להחמרה של ההפרעה הנפשית הבסיסית ממנה הם סובלים: "לכל בידוד והפרדה באשר הם יש השפעה שלילית על אוכלוסיית האסירים ובמיוחד אם הם לוקים בנפשם ... אוכלוסייה רגישה במיוחד לפיתוח מצבים נפשיים קיצוניים בתנאי בידוד, הינה אוכלוסיית האסירים הסובלים מלכתחילה מהפרעות נפשיות ... באוכלוסייה זו קיימת סכנה משמעותית ביותר להחמרה של ההפרעה הנפשית הבסיסית. השהייה בתנאי בידוד והפרדה כרוכה בשכיחות גבוהה של ניסיונות פג"ע וכן ניסיונות אובדניים משמעותיים". 
בהקשר זה ראוי לציין כי רק לאחרונה הורתה כבוד השופטת ק' רג'יניאנו מבית המשפט המחוזי מרכז על הוצאתו של אסיר הסובל מליקוי נפשי חמור (אשר יוצג בידי הסניגוריה הציבורית) מהפרדת יחיד בה שהה במשך שנים רבות. החלטתה של השופטת רגי'אנו התבססה, בין היתר, על חוות דעת מנהל מב"ן אשר הונחה בפניה. בהחלטתה, ציינה השופטת רג'יאנו כי לא ניתן להתעלם מחוות דעת מקצועית זו, וכי הרעה במצבו הנפשי של האסיר, אם תהיה, לא תהווה עילה להמשך החזקתו בהפרדה אלא תצדיק העברתו לטיפול במסגרת מב"ן.
חרף דברים נכוחים אלה, בישראל מוחזקים לא אחת בהפרדה אסירים חולי נפש או כאלו הסובלים מהפרעות נפשיות חמורות. ההחלטה על החזקתם בהפרדה נעשית על ידי שב"ס במסגרת סמכויותיו המינהליות, ולא אחת אף מקבלת גיבוי של בתי המשפט. 
הסניגוריה הציבורית סבורה כי החזקתם בהפרדה של אסירים הסובלים מלקויות נפשיות חמורות עומדת בניגוד לערכי היסוד של שיטתנו המשפטית, וכי יש להפסיק לנקוט בה לאלתר. מקומם של אסירים חולי נפש וכאלה הסובלים מהפרעות נפשיות חמורות, איננו באגפי ובתאי ההפרדה, כי אם באגפים רגילים תחת השגחה או באגפים מיוחדים וייעודיים במחלקות בריאות הנפש של שירות בתי הסוהר. באגפים אלה יש לשלב צוות מקצועי המתמחה בהתייחסות נאותה לצרכים הטיפולים והשיקומיים של האסירים.
כמו כן, אנו ממליצים כי גורמי שב"ס ובתי המשפט יקבלו לידם, טרם ההחלטה בדבר הפרדת אסיר, חוות דעת של עובד סוציאלי ושל רופא פסיכיאטר לגבי מצבו הנפשי של האסיר והשפעת ההפרדה עליו. על חוות הדעת המקצועיות להיות מפורטות במידת פירוט רבה, שלא תפחת ממידת הפירוט באשר לסיכונים הביטחוניים הנשקפים לכאורה מהאסיר. כך יתאפשר לגורם השיפוטי או המינהלי המחליט על ההפרדה לקבל תשתית ראייתית מלאה על מצבו הרפואי והנפשי של האסיר, ועל השלכותיה הספציפיות של ההפרדה על מצב זה. לעניין זה יפים דבריו הבאים של כבוד השופט ד' חשין, נשיא בית המשפט המחוזי נצרת: "על שב"ס להוכיח, באותה מידה של פירוט והעמקה, כי בקשה זו עומדת אף בדרישת המידתיות. צעד ראשון וחיוני בכיוון זה הינו בחינת מצבו הנפשי של האסיר נוכח תנאי ההפרדה בהם הוא מוחזק, וברי כי אף כאן, ככל שמתארכת תקופת ההפרדה, מחוייב שב"ס לערוך בדיקות מקיפות יותר ובתדירות גבוהה יותר. לא די בדוחות לקוניים כמו אלה שהוגשו לעיוני במסגרת הדיון, כדי להראותני כי שב"ס בחן כדבעי את מידת ההשפעה שיש להחזקה בתנאי הפרדה תקופה ממושכת על מצבו הנפשי של המשיב. אני מצפה אפוא כי להבא ידאג שב"ס לצרף לבקשות ההפרדה מטעמו חוות דעת מקצועיות של הגורמים הרלבנטיים על אודות מצבו הרפואי והנפשי של האסיר ובדבר מידת התאמתו להיות מוחזק בהפרדה". 
עוד אנו ממליצים ליצור מנגנונים של ניטור רפואי זמין, עצמאי ובלתי תלוי במערכת הכליאה של שב"ס, לצורך מעקב תכוף אחר מצבם הבריאותי – הנפשי והפיזי – של האסירים הנמצאים בהפרדה. לדעתנו, במקום בו חוות הדעת הרפואית מעלה כי המשך ההחזקה בהפרדה מסכנת את שלומו הפיזי ו/או הנפשי של האסיר, יש להורות באופן מיידי על הפסקתה.
ד. החזקת קטינים בבידוד ובהפרדה

קבוצת אסירים מיוחדת נוספת, הראויה להתייחסות מיוחדת ולחשיבה מחודשת בהקשר לשימוש באמצעי ההפרדה והבידוד, היא קבוצת האסירים הקטינים.

לפי נתונים שנמסרו על ידי שירות בתי הסוהר, נכון ליום 11.6.12 הוחזקו בהפרדה 12 אסירים קטינים. בביקור רשמי שנערך בכלא "אופק" בחודש מאי 2012 נמצא כי שניים מהקטינים מוחזקים בהפרדה לתקופה העולה על חצי שנה, ואילו שאר הקטינים, עשרה במספר, מוחזקים בהפרדה מתוקף החלטה מינהלית של שב"ס לתקופה פחותה מחצי שנה. שני קטינים הוחזקו בהפרדה זוגית והיתר בהפרדה יחידנית. מבחינת תנאי הכליאה, נמצאים הקטינים המופרדים בכלא אופק באגף נפרד לחלוטין משאר אגפי הכלא, הם מצויים בתא במשך היום כולו וזכאים לשעת טיול אחת ביום, בהפרדה מהכלואים האחרים באגף. חצר אגף ההפרדה היא חצר נפרדת וקטנה, המוקפת מכל צדדיה בחומות בטון גבוהות ואפורות. הקטינים המוחזקים באגף ההפרדה אינם משתתפים כלל בפעילויות החינוך והפנאי בבית הסוהר. 
הקושי הנובע מהחזקת קטין בתנאי הפרדה אינו נובע רק מן הבדידות הקשה והניתוק מהסביבה החברתית בין כותלי הכלא. קטינים חווים את המאסר באופן שונה ממבוגרים, הן מבחינת ההשלכות הנפשיות של המאסר עליהם והן מבחינת היכולת שלהם לעמוד בתנאי המשמעת הנוקשים. יתרה מזאת, החזקתו של אסיר קטין בתנאי הפרדה פוגעת אנושות ביכולת לטפל בו, לשקמו ולשלבו בפעילות חינוך או פנאי כמתחייב על פי החוק. החזקה כזו סותרת במפורש את הוראות חוק הנוער, הוראות חוק לימוד חובה, תש"ט-1949 והוראות האמנה הבינלאומית לזכויות הילד.
בהקשר זה ראוי לתת את הדעת גם להשלכות הנפשיות של הבידוד וההפרדה על האסירים הקטינים. מחקרים רבים בעולם, שנסקרו בהרחבה בדוח, מצביעים על כך ששהייה בתנאי בידוד והפרדה היא הרסנית עבור קטינים. היא מובילה להגברת שיעור המקרים של דכאון ופגיעה עצמית ולא רק שאינה מועילה ככלי לשליטה בהתנהגות, אלא אף מחמירה את בעיות ההתנהגות של הקטינים. הדברים אמורים ביתר שאת בקרב קטינים הסובלים מתחלואה נפשית.

גופים בינלאומיים קבעו כי החזקת אסירים קטינים בתנאי הפרדה משולה לעינויים או ליחס אכזרי ובלתי אנושי והציעו לאסור את השימוש בהפרדה ביחס לקטינים וחולי נפש. במקומות שונים בעולם הכירו בהשפעותיו הקשות של אקט הבידוד על מצבם הנפשי של קטינים ובאי יעילותו. בהתאם לכך, נערכו בהוראות הרלוונטיות התאמות והסדרות ספציפיות לקטינים.

לפיכך, הסניגוריה הציבורית סבורה כי יש לתקן את הדין הקיים אשר כמעט ואינו יוצר הבחנה בין האסירים הקטינים לאלה הבגירים בנוגע להפעלת שני האמצעים הללו. כך, לאור חוסר האפקטיביות של עונש הבידוד כאמצעי משמעת לגבי קטינים, אנו סבורים כי יש לצמצמו מאוד, להגבילו ואף לבחון את אפשרות ביטולו כליל. עוד יש לדעתנו לקבוע הסדרים מיוחדים והתאמות באשר לאופן השימוש באמצעי ההפרדה והבידוד לגבי קטינים במספר היבטים, כגון: משך הזמן המקסימאלי בו ניתן להחזיק קטין בתנאי בידוד או הפרדה; העילות המאפשרות הפרדת קטינים או בידודם; העלאת הדרג שיוסמך לאשר הפרדה או בידוד של קטין; ועוד. ככל שתימשך הפרקטיקה של החזקת קטינים בבידוד ובהפרדה, יש לקבוע תנאי כליאה מחייבים מיוחדים בעת הפרדתם ובידודם, הן בהיבט התנאים הפיזיים והן בהיבט הנגשתם של הקטינים למסגרות טיפול, שיקום, חינוך ופנאי, תוך יישום והתאמה לאמור בחוק הנוער ולצרכיהם המיוחדים.
ה. חשיבות ייצוגם של אסירים בידי סניגור בהליכי הפרדה

כאמור, ההחלטה הראשונה על החזקת האסיר בתנאי הפרדה נתונה לגורם המוסמך בבית הסוהר. אולם, בתום תקופה של חצי שנה (בהפרדת יחיד), ושנה (בהפרדה זוגית) נדרשת החלטה של שופט בית משפט מחוזי לצורך בחינת המשך ההפרדה. פקודת בתי הסוהר קובעת כי הדיון בבית המשפט בעניין הארכת תקופת ההפרדה יתקיים "בנוכחות האסיר או בא כוחו". לבית המשפט סמכות שבשיקול דעת למנות סניגור ציבורי לאסיר הפרדה לא מיוצג. 
למרות זאת, וחרף המאפיינים הייחודיים של אסירי ההפרדה, אופי ההליך והתוצאות הקשות של פגיעתו המצטברת בבריאותם הנפשית והפיזית של האסירים, נתונים חדשים שנאספו על ידינו והובאו בהרחבה בדוח מלמדים כי אסירים רבים – כמחציתם – אינם מיוצגים בעתירות המדינה המוגשות לבית המשפט המחוזי להארכת החזקתם בהפרדה. לעומת זאת, המדינה מיוצגת תמיד על ידי פרקליט מיומן, ולעיתים תדירות אף על ידי יותר מעורך דין אחד. בנוסף לכך, נמצאו על ידינו הבדלים ניכרים בין בתי המשפט המחוזיים השונים הדנים בעתירות אלו, כאשר שיעורי הייצוג של האסירים בעתירות הארכת ההפרדה שנדונות בבית המשפט המחוזי בבאר-שבע נמוכים באופן מיוחד לעומת בתי המשפט המחוזיים שבצפון ובמרכז.

כדי להבטיח שיוויון בין הצדדים, הליך משפטי הוגן ושמירה על זכויותיהם של האסירים, אנו סבורים כי יש לעגן בחוק את זכותם של אסירי הפרדה שאינם מיוצגים לייצוג משפטי בידי סניגור ציבורי. 
יצוין, כי בתחילת שנת 2010 הוגשה על ידי ח"כ דב חנין ואחרים הצעת חוק פרטית שמטרתה לעגן ייצוג על ידי סניגור ציבורי לאסירים בעתירות להארכת תקופות הפרדה. הסניגוריה הציבורית הודיעה כי היא תומכת בקידום הצעת החוק. ביוזמת הסניגוריה, התקיימו במשרד המשפטים מספר דיונים פנימיים שמטרתם לקדם את ההצעה. עם זאת, עד כה לא הגיעו הדיונים הללו לכדי מיצוי, והזכות לייצוג בהליכי ההפרדה טרם עוגנה בחקיקה. הסניגוריה הציבורית סבורה כי יש לקדם את הצעת החוק הפרטית ללא כל דיחוי נוסף. 
להלן יובאו תוצאות מחקר שערכנו לצורך כתיבת דוח זה, בו נבדקו שיעורי הייצוג בעתירות הפרדה שנסגרו בשנת 2011, ותוצאות החלטות בתי המשפט:

תרשים 1: שיעורי הייצוג
	בית המשפט המחוזי
	מספר העתירות שנבדקו
	מספר העתירות בהן האסיר היה מיוצג
	מספר העתירות בהן האסיר לא היה מיוצג
	שיעור האסירים הבלתי מיוצגים מתוך כלל העתירות שנבדקו (באחוזים)

	נצרת
	19
	14
	5
	% 26

	מרכז
	80
	49
	31
	% 39

	באר-שבע
	62
	22
	40
	65%

	סה"כ ארצי
	161
	85
	76
	% 47


התרשים שיובא להלן ממחיש את השונות הרבה בשיעורי הייצוג בין המחוזות, ובמיוחד את השיעור הגבוה של האסירים הבלתי מיוצגים בבית המשפט המחוזי בבאר-שבע:
תרשים 2: שיעורי האסירים הבלתי מיוצגים בהליכי הפרדה בבתי המשפט המחוזיים
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לצד זאת, בבדיקת החלטות בתי המשפט בעתירות המדינה להמשך החזקת האסיר בהפרדה נמצאו, בין היתר, הנתונים הבאים:
· ב-97% (158 עתירות) מן העתירות שנבדקו, קיבל בית המשפט את עתירת המדינה להמשיך להחזיק את האסיר בהפרדה. רק 5 עתירות, שהן 3% מן העתירות שנבדקו, נדחו על ידי בתי המשפט ועתירת המדינה להמשיך להחזיק את האסיר בהפרדה נדחתה. 
· כמעט בכל העתירות, המדינה ביקשה הארכה של ההחזקה בהפרדה לתקופה המקסימאלית המנויה בחוק. ברובן המכריע של העתירות שהתקבלו, הורה בית המשפט על מלוא תקופת ההפרדה המבוקשת על ידי המדינה (הדבר אירע ב-153 עתירות שהן כ-97% מן העתירות שהתקבלו). רק ב-5 עתירות, שהן כ-3% מן העתירות שהתקבלו, העתירה התקבלה באופן חלקי, ובית המשפט הורה על הפרדה לתקופה פחותה מזו שהמדינה ביקשה.
· בכל חמש העתירות שנדחו ובחמש הנוספות שהתקבלו רק באופן חלקי, האסירים היו מיוצגים. 
תרשים 3: תוצאות עתירות המדינה להמשך החזקת האסיר בהפרדה
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הנתונים שהובאו לעיל מלמדים כי אסירים רבים, 47% מכלל העתירות שנבדקו, אינם מיוצגים בעתירות המדינה להארכת החזקתם בהפרדה, בעוד שהמדינה מיוצגת תמיד על ידי פרקליט מיומן, ולעיתים תדירות אף על ידי יותר מעורך דין אחד. בנוסף, המחקר מלמד כי ישנם הבדלים משמעותיים בשיעורי הייצוג בין המחוזות כששיעור הבלתי מיוצגים בבית המשפט המחוזי בבאר-שבע, העומד על 65%, הוא גבוה במיוחד. 
עוד עולה מן המחקר כי הרוב המכריע של עתירות המדינה (97%) להאריך את ההפרדה מתקבלות. כל המקרים בהם בקשת המדינה להאריך את ההפרדה נדחתה באופן מלא או חלקי היו מקרים בהם האסירים היו מיוצגים. הסיכוי של אסיר לא מיוצג לצאת מן ההפרדה או שתקופתה בעניינו תקוצר הוא 0%, ושל אסיר מיוצג קרוב ל-12%. 
לדעת הסניגוריה הציבורית, נוכח עוצמת הפגיעה באסיר הכרוכה בהחזקתו בהפרדה והשפעת הייצוג על תוצאת ההליך, ראוי כי כל האסירים המובאים לדיון בעניין הארכת הפרדה יהיו מיוצגים.
לשם המחשת חשיבות ונחיצות הייצוג בהליכי הפרדה, הובאו בדוח מספר רב של דוגמאות להליכים בהם ייצוג הסניגוריה הציבורית הביא להטבת תנאי הכליאה של האסירים, ובחלק מהמקרים, אף להוצאה מהפרדה של אסירים ששהו בהפרדה במשך שנים רבות ברציפות. 

· עת"א 2460/09 מדינת ישראל – שירות בתי הסוהר נ' פלוני:  לאחר שהאסיר הוחזק כעשר שנים בהפרדת יחיד, כשהסניגורית הציבורית עומדת על הקושי שבהפרדתו תקופה כל כך ארוכה, ההשלכה שיש לכך על מצבו הנפשי והעדר ראיות מספיקות מצד שב"ס המצדיקות את המשך ההחזקה בהפרדה – הורה בית המשפט המחוזי בתל אביב-יפו להוציא את האסיר מהפרדה באופן הדרגתי ומפוקח. ואכן, האסיר משולב בהצלחה מזה למעלה משנתיים וחצי באגף רגיל שמחוץ לאגף ההפרדה; 
· עת"א 35951-04-10 שב"ס נ' פלוני: במקרה זה דובר באסיר אשר הוחזק בהפרדה במשך כשבע שנים. ארבעה חודשים לאחר שמונתה לו עורכת-דין מהסניגוריה הציבורית, ולאחר שזו עמדה על הגשת חוות דעת מטעם מב"ן בעניינו ואף דאגה להגשת חוות דעת נגדית מטעמו, הודיע שב"ס לבית המשפט כי האסיר יוצא מהפרדה לתקופת ניסיון של 3 חודשים; 
· בעקבות רע"ב 3026/11 פלוני נ' שב"ס הסכים שב"ס לבחון הוצאה הדרגתית של האסיר ששהה בהפרדת יחיד למעלה משנה וחצי, ואכן האסיר שולב באופן הדרגתי בליווי אסיר תומך ולמספר שעות מוגבל ליום באגף רגיל, המשיך בלימודי קרוא וכתוב, ושולב בתעסוקה עד להשתלבות מלאה באגף הרגיל; 
· בעת"א 46924-07-11 מדינת ישראל נ' פלוני, לאחר החלטת ביהמ"ש להוציא מהפרדה אסיר זה שהוחזק בהפרדת יחיד באופן לא רציף לתקופה מצטברת של 10 שנים, הוא שולב עם אסיר תומך בתא באגף רגיל ויצא לפעילויות חינוך; 
· ואך לאחרונה, בעת"א 13494-05-12 שב"ס נ' פלוני: במקרה זה דובר באסיר אשר הוחזק בהפרדה יחיד קרוב לתשע שנים. רק לאחר שמונתה לו עורכת-דין מהסניגוריה הציבורית, החליט בית המשפט המחוזי על הוצאתו ההדרגתית של האסיר מהפרדה, כך שהוא ישולב בתקופה שעוד נותרה להפרדה (כחודשיים וחצי) מספר פעמים בשבוע עם אסירים אחרים במטרה לבחון אפשרות הוצאתו מהפרדה בעתיד.
פעם אחר פעם מתברר כי שירות בתי הסוהר אינו נוקט ביוזמה עצמאית להטבת תנאי כליאתם של האסירים הנדונים ולשילוב הדרגתי שלהם בפעילות מחוץ לתאי ההפרדה. פעולות אלו נעשות רק בעקבות ההליך המשפטי בו האסיר יוצג על ידי עורך-דין. ללא הייצוג בידי סניגור ציבורי, לא היה מתחיל התהליך של השילוב ההדרגתי באגפים הרגילים וההוצאה הסופית מההפרדה.

ו. מצע לרפורמה חקיקתית – המלצות לתיקוני חקיקה

כאמור, על אף הידע המצטבר בדבר נזקי ההפרדה והעדר יוזמה מספקת בשב"ס לשינוי והטבה של תנאי ההפרדה, נתונים שנאספו על ידינו לצורך כתיבת דוח זה מעלים כי בתי המשפט ממשיכים לאשר את בקשות שב"ס להאריך את תקופות ההפרדה כמעט כדבר שבשגרה. מצב דברים זה מחייב לטעמנו את התערבותו של המחוקק במטרה להגן על זכויות האסירים ולפקח באופן אפקטיבי יותר על השימוש בסמכויות ההפרדה.

הסניגוריה הציבורית קוראת לגורמים הרלוונטיים לקדם מהלך של רפורמה חקיקתית בנושא החזקת אסירים בתנאי הפרדה. בדוח מובאות שורה ארוכה של המלצות לתיקוני חקיקה המתייחסים למספר היבטים, ובכללם: הבניית שיקול הדעת השיפוטי או המינהלי המופעל לצורך החלטה בדבר החזקה בהפרדה; הגבלת משך ההפרדה; העמקת התשתית הראייתית והמקצועית הנדרשת לשם החלטה להחזיק אסיר בהפרדה; עיגון תנאי מאסר הולמים לאסירי ההפרדה; שיפור סדרי הדין בעתירות להארכת הפרדה; תיקוני חקיקה ספציפיים בנוגע לאוכלוסיות אסירים מיוחדות כגון אסירים הסובלים מלקויות נפשיות או אסירים קטינים; ועיגון חובות דיווח למחוקק אודות היקף השימוש באמצעי ההפרדה.
ז. סוף-דבר

אכן, ההתמודדות עם אסירי ההפרדה מציבה בפני שב"ס אתגרים לא פשוטים. אין ספק כי שיפור תנאי ההפרדה והתאמתם לסטנדרט ההולם את ערכי החברה הישראלית דורשים חשיבה מחודשת, יוזמה, תכנון וגם הקצאת משאבים מתאימה. נוכח המצב החמור באגפי ההפרדה בישראל המשתקף מדוח זה, יש לעשות כל שניתן כדי להביא לפתרון, ויפה שעה אחת קודם. 

המגזין הנודע "הניו-יורקר" עסק בהרחבה בבעיה הקשה של החזקת אסירים בהפרדה בארצות-הברית ובהשלכותיה החמורות על מצבם הנפשי של האסירים. בניסיון ללמוד ממקומות אחרים, מתוארת בכתבה זו פעולתה של בריטניה, ובעקבותיה מדינות נוספות באירופה, למציאת פתרונות חלופיים, מועילים יותר ופוגעניים פחות, לשיטת ההפרדה. הבריטים החליטו לתת דווקא לאסירים שנחשבו מסוכנים יחסית לאחרים, שליטה רבה יותר על חייהם בבית הסוהר. הם הפחיתו את השימוש בהפרדה והציעו לאסירים אלה הזדמנות לעבוד, להשתתף בפעילויות שיקום, חינוך ופנאי, תוך שימת דגש על  מתן טיפול להקניית כלים להשתלבות חברתית נאותה. האסירים הללו שוכנו בתאים בהם המספר הכולל של האסירים היה קטן יחסית כדי לאפשר לשלטונות הכלא לפקח ולשמור על הסדר. בתוך כך, איפשרו הבריטים לאסירים אלה גישה לטיפול נפשי ראוי וכן הזדמנות לזכות בתנאים מיטיבים נוספים כתמריץ להתנהגות חיובית. הממשלה מינתה גוף עצמאי של מפקחים אשר עקב אחר תוצאות המהלך ואיפשר עריכת התאמות על בסיס של איסוף נתונים. לפי המאמר, התוצאות היו מרשימות: השימוש בהפרדה לטווח ארוך בבריטניה הוא כעת זניח, ומדינות נוספות באירופה השיגו תוצאות דומות על ידי שימוש בשיטות דומות.

השיח בארצות-הברית בדבר שיטת ההפרדה ממשיך להתפתח ולאחרונה הגיע לשיאו בדמות דיון מיוחד שקיימה ביום 19.6.12 תת-הוועדה בסנאט האמריקאי לעניין חוקה, זכויות אדם וזכויות אזרח. בדיון זה נשמעו עדויות רבות וחשובות מטעמם של בכירים במערך הכליאה בארצות-הברית, אנשי אקדמיה, עורכי-דין העוסקים בייצוג אסירים ועוד, אודות אופן החזקתם בהפרדה של אסירים בארצות-הברית והשלכותיה במגוון של היבטים.

נוכח הבעיות החמורות שמעוררת שיטת ההפרדה בישראל במתכונתה הנוכחית, השלכותיה הקשות על חיי האסירים וממצאי הסניגוריה הציבורית כפי שתוארו בדוח זה, אנו מקווים כי שב"ס יפעל בהקדם לפיתוח אלטרנטיבות ראויות להחזקתם של אסירים בהפרדה ויצמצם את השימוש בשיטה זו עד למינימום ההכרחי בלבד. בתוך כך, אנו יוצאים בקריאה לגורמים האמונים על תנאי המחייה ועל זכויותיהם של האסירים בישראל לאמץ את שורת ההמלצות שהובאו בדוח זה, הן במישור המדיניות והחקיקה והן במישור הביצועי. 
� EMBED MSGraph.Chart.8 \s ���








� עמ' 7 לדוח המלא.


� עמ' 7-8 לדוח המלא.


� עמ' 9-27 לדוח המלא.


� עמ' 10 לדוח המלא.


� עמ' 11-16 לדוח המלא.


� עמ' 16-20 לדוח המלא.


� עמ' 20-22 לדוח המלא.


� עמ' 22-24 לדוח המלא.


� עמ' 24-25 לדוח המלא.


� עמ' 28-35 לדוח המלא. 


� עמ' 36-40 לדוח המלא.


� עמ' 41-46 לדוח המלא.


� עמ' 47-56 לדוח המלא.


� עמ' 57-58 לדוח המלא.


� A. Gawande, "Hellhole", The New-Yorker (30.3.09), available at:  


� HYPERLINK "http://www.newyorker.com/reporting/2009/03/30/090330fa_fact_gawande" �http://www.newyorker.com/reporting/2009/03/30/090330fa_fact_gawande�
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